

學大南嶺立私
利圖報

期四 第 卷三 第

(宅住長校副李)

星二第墨麻



行發室公辦長校學大南嶺立私
七五〇〇五：話電 樂康南河州廣：址校

版出日一十月三年十二國民

類紙聞新為認號掛准特局郵華中

分二冊每售零

總理遺囑

私立嶺南大學校報第三卷第四期要目

余致力國民革命

凡四十年其目的
在求中國之自由
平等積四十年之
經驗深知欲達到

此目的必須喚起
民衆及聯合世界
上以平等待我之

民族共同奮鬥

現在革命尙未成
功凡我同志務須

依照余所著建國
方略建國大綱三

民主義及第一次
全國代表大會宣
言繼續努力以求
實徵最近主張開
國民會議及廢除
不平等條約尤須

於最短期間促其
實現是所至囑

公文

教育廳訓令公函共十件

呈教育部呈報啟用校印日期文

呈教育廳呈報啟用校印日期文

呈教育部請發給許濟陽留學美國証書文

呈教育廳造繳一月份收支計算書文

佈告

參加美國政治學教授費理博士演講佈告

大學改訂下午上課時間佈告

參加孫總理逝世及植樹節典禮後放假佈告

往來箋牘

致廣東省政府廣州市政府各機關全國大學報知啓

用校印日期函

致粵海關監督請函稅務司發還按稅函

致曲江樂昌縣長請保護工院員生參觀煤礦函

致軍事訓練委員會為教育部指令中山大學補修軍

訓學分辦法應引參証函

校務

本學期學生人數

阿部重孝在本校講學

組織消費合作社附屬大消費合作社組織大綱

紀念週及演講會

添購軍樂隊樂器

工學院消息

體育消息

海軍足球隊到校友誼比賽

各附校消息

附設中學

附設小學

附設華僑學校

學生團體

組織工程學會

教育學會徵求會員

專載

日本教授阿部重孝演講詞

封面圖說

麻金墨第二屋

(李副校長住宅)

是屋爲美國麻金墨夫人捐資建築，以爲校員所居，民國二年落成，位在鍾校長住宅後，亦與禮堂爲鄰，本校之中央地點也。屋高兩層，地方寬敞，外觀仿殿宇式，亦覺莊嚴壯麗，現爲李副長住宅，因加說略，用誌捐建者之盛意也。

教育廳公函

爲飭知女教職員學生參加三八婦女節。

教育廳訓令第七三〇號

合知參加海陸空討逆陣亡將士大會並休課一天

三月十日奉

教育廳公函

請查本校舊時師範部之組織。

同日又奉

教育廳訓令第六七六號

令知軍事訓練課程，不得在課外實施。

同日又奉

教育廳訓令第六七三號

令知派員領一月份經費支付單。

三月九日奉

教育廳訓令第六四八號

令發教育部公報定單一份，逕向部購閱。

同日又奉

教育部訓令第六六一號

令知往中華書局自購高級中學師範科課程暫行標準、實地試驗，仍將研究所得呈報。

同日又奉

教育廳公函

函請派代表五人、參加總理逝世紀念會。

呈教育廳造繳一月份收支計算書文

呈爲呈繳一月份收支計算書事，案奉

鈞廳第三三六號訓令，飭每月編送收支計算書呈繳，等因；奉此，歷經遵照辦理，至十九年十二月份在案。茲謹將二十一月份收支計算書二份，共四本，備文連同呈繳

鑒核，存轉，實爲

公便。謹呈

廣東省政府教育廳長金

私立嶺南大學校長鍾榮光

中華民國二十年

三月

五日

呈教育廳呈報啟用校印日期文

呈爲呈報校印啓用日期事，現奉

教育部發下鉛記一顆，文曰「廣州私立嶺南大學鉛記」，遂於三月六日，敬謹啟用，除呈復並將舊印繳銷外，爲此備文呈報，仰祈察核，實爲

公便。謹呈

廣東教育廳廳長金

私立嶺南大學校長鍾榮光

中華民國二十年

三月

六日

呈教育部請發給許濱陽留學美國証書文

呈爲呈請發給留學証書事，屬校現據物理學教員許濱陽面

稱：現由洛奇非路基金委員會補助赴美國留學，謹照章徵四寸半身相片二張、郵票三百分、保証書二張、大學碩士畢業

文憑一張、懸賜轉呈

教育部、發給留學証書等情；據此，查許君在屬校教授物理學，已有四年，克勤厥職，授課有方，甚得學生信仰，現得洛奇非路基金委員會補助前赴美國留學，更求深造，係屬實情；理合備文連同許君所繳各件，呈

鈞部鑒核、伏乞准予發給留學証書、俾得成行、實為

公便。謹呈

教育部部長蔣

附繳四寸半身相片二張

郵票三百分

保証書二張

大學碩士畢業文憑一張

私立嶺南大學校長鍾榮光

中華民國二十年 三月 九日

中華民國二十年 三月 四日
校長鍾榮光

呈教育部呈報啟用校印日期文

呈爲呈報校印啟用日期事，現奉

鈞部發下鈐記一顆，文曰「廣州私立嶺南大學鈐記」，謹遵於
本日敬謹收用；並將原日舊校印截角繳銷，爲此備文呈報，
仰祈

鈞鑒。謹呈

教育部部長蔣

私立嶺南大學校長鍾榮光

中華民國二十年

三月

六日

佈 告

參加美國政治學教授費理博士演講佈告

私立嶺南大學佈告 第五七號

爲佈告事：本月五日十二時至一時大學演講會在懷士堂開會
，請美國衣利諾大學政治學教授費理博士演講，本校教職員
有欲到會，均請參加，此佈。

大學改訂下午上課時間佈告

私立嶺南大學佈告 第五八號

爲佈告事：茲據院長聯席會議第二十五次議決將大學午間休
息，及下午上課時間改訂，自可照准；但各院長辦公時間，
仍照常由下午二時至五時止，爲此佈告大學員生知照！此佈

計開

由四月一日起至十月三十一日止，午間休息時間，由下
午一時起至二時三十分止，上課時間由二時三十分起
至五時三十分止。

由十一月一日起至三月三十一日止，午間休息時間仍舊
由一時至二時止、上課時間由二時至五時止。

中華民國二十年 三月 五日

中華民國二十年 三月 五日
校長鍾榮光

（衝略）
，遂於三月六日敬謹啓用，隨將原有校印截角繳銷，除呈報
外，相應函達，尚希
查照為荷，此致

私立嶺南大學校長鍾榮光

（衝略）

私立嶺南大學校長鍾榮光
中華民國二十年 三月 七日

參加孫總理逝世及植樹節典禮後放假佈告
私立嶺南大學佈告 第五九號

為佈告事：本月十二日為

先總理孫公逝世紀念，及舉行植樹典禮，本校員生，務須一律上于九時，齊集懷士堂，參加典禮，禮成後，放假一天，此佈。

中華民國二十年 三月

校長鍾榮光

致粵海關監督請函稅務司發還按稅函
貴監督轉函粵海關稅務司，准予按稅，先行起運；並由粵海關發給第四十號，第二八〇一三號大關單，按稅金元一十四元七角三仙、第二號，第二七九五九號大關單，按稅港幣一百八十元，第六二號，第二八一三九號大關單，按稅港幣一百二十五元，第一〇一號，第二七五八一號大關單，第十八號，第二八一七一號合一單，共按稅港幣一百四十五元，共四單在案。現奉

學報知啟用校印日期函

通知者：敝校現奉

教育部發下鈐記一顆，文曰「廣州私立嶺南大學鈐記」，奉此

財政部護照教字第967號，970號，973號，974號，共四紙，相應抄錄各照號數，及粵海關各按稅單號數，

往來箋牘

致廣東省政府廣州市政府各機關全國各大

教育部發下

暨按稅數目函達，懇賜轉函稅務司，將各該項按稅發回，該函並請寄交敵校，以便派員攜同護照，前往粵海關照領，至級公館。此致

粵海關監督翁

中華民國二十年 三月 四日

私立嶺南大學校長鍾榮光

致曲江縣樂昌縣縣長請保護工院員生參觀

煤礦函

逕啓者，敝校工學院學生三十五人，由溫其濬教授率領，於三月八日前赴

貴治參觀富國煤礦公司，為此函達，懇賜飭屬保護，至深感

紝。此致

曲江縣縣長
樂昌縣縣長

私立嶺南大學校長鍾榮光

中華民國二十年 三月 六日

致軍事訓練委員會為教育部指令中山大學

補修軍訓學分辦法應引參証函

逕啓者，茲據預算委員會函，畧稱：敝會于本月二十四日，第

逕啟者：茲查

教育部第二六三號指令國立中山大學，呈一件，為呈職校體育選手等項，免受軍訓學生，應否補修該科學分？請核示祇遵由：呈悉，查體育，軍樂，兩項，與軍事訓練，並非一事，該校體育選手，及前軍樂隊員，兩種學生，自應仍合補修軍訓學分，至已在軍事學校畢業各生，可否量予通融一節，經本部函准訓練總監部咨復畧開：查軍事教育之目的，不專在養成學生有軍人之常識與技能，而尤在於鍛練學生身心，涵養其紀律，服從，負責耐勞，諸觀念，故已在軍事學校畢業之學生，仍應一律補修，俾益養成其軍人之美德，並以作全班之模範，等因，准此，該項學生，亦應令其補修，仰即遵照此令，等因；查此指令，雖對中山大學而發，對本校軍事訓練，亦可引為參證，為此錄令函達

台端，即煩知照！如有意見，請即報告為荷。此致

校長鍾榮光

中華民國二十年 三月 十一日

致校內各部份為集中油印函

軍事訓練委員會主席梅

較為省費。但蜡紙底稿，則由各機關寫備，預早送印，以免擠擁等情。事屬可行，自應照准，現定油墨及油印紙，由庶務處代備，所需價銀，於每月底分別轉賬。蜡紙則自行繕就，然後交印，除函庶務處照辦外，為此函達。

台端，即煩查照為荷，此致

校長鍾榮光 二十年三月三日

祝台山華僑協會舉行懇親大會詞

維民國二十年春，三月三日，乃台山華僑協會舉行懇親大會之辰。頃獻逖聽。懽忭貞深，謹擷詞為祝曰：

羣力所趨 事同弗治 衆志成城 往哲昭示

洪惟台僑 跡遍世界 祖國歸來 益聯鄉誼

組織定名 華僑協會 事務執行 協謀樂利

天下爲公 廢有芥蒂 團結精神 手馭六轡

濟濟一堂 惟少會敘 非有懇親 奚宣膾肺

三月三辰 大會是屆 四海同胞 况柔梓內

親者慈親 情感真摯 策劃進行 前途光大

私立嶺南大學校長鍾榮光謹祝

中華民國二十年 二月 二十九日

校務

本學期學生人數

文理學院

一年級六十人，二年級三十八人，三年級二十
一人，四年級十八人，特別生四十七人。

共一百八十四人。

商學院

一年級二十人，二年級十八人，三年級六人，
四年級十一人。共五十五人。

農學院

一年級八人，二年級六人，三年級二人，
共十六人。

蠶絲學院

蠶絲學院，昨經校董會決議，歸併於農學院，以是學生
多轉入別學院修業，現祇存學生一人。

工學院

一年級三十四人，二年級四人。共三十八人。

另有受職人員讀選科於各學院之特別生二十三人。

大學各學院合共有學生三百十六人

附設中學

高中三年級甲乙兩班，共四十四人。高中二年級甲乙兩班，共五十五人。高中一年級甲乙兩班，共六十八人。初中三年級甲乙丙三班，共七十四人。初中二年級甲乙丙三班，共八十一人。初中一年級甲乙兩班，共五十八人。又高中三年級及二年級女生五人。

附設中學合共有學生三百八十五人。

附設小學

六年級三十七人。五年級甲乙兩班，共五十五人。四年級甲乙兩班，共五十七人。三年級三十五人。二年級三十三人。一年級十二人。幼稚園三十三人。

附設小學合共有學生二百六十二人。

附設華僑學校

高中一年級五人。初中三年級十六人。初中二年級十五人。初中一年級十一人。小學六年級十九人。小學五年級二十四人。小學四年級十九人。小學三年級十二人。小學二年級十人。小學一年級九人。

附設華僑學校合共有學生一百四十人。

附設農事職業科

一年級十八人。二年級十六人。共三十四人。

本學期學生人數共一千一百三十七人

此數目是指本校內之學生而言，至商學院附設在廣州之商科職業學校學生，及各分校之學生，尙未計入。

阿部重孝教授來校講學

日本文部省，應本校之請，派出東京帝國大學副教授阿部重孝氏講學兩星期，經於二月十六日抵校。是早由本校謝扶雅教授到沙面日本領事館迎接，並由鍾校長出面歡迎，隨與教

育系朱有光主任商定講學時間，即晚開始，除星期六及星期日外，每晚由七時三十分至九時三十分。總題為「日本教育現狀及哲學背景」。從明治維新時之教育制度起，歷舉數十年來之教育法令如何改善，如何效果，引證甚詳，隨後乃

講小學，中學，大學，各種制度，尤其明晰。分作十次有系統之演講，並有容君乘衡譯作粵語。阿部教授為比較教育學專門研究家，曾被派赴英、德、法、美等國考察教育，著有歐美學校教育發達史，學校教育論，藝術教育論等書，學識淵博，聽者頗衆，校外人士之到聽講亦多。日前曾有日本史料編纂官井邊茂雄氏到講明治維新史一月，又有日本

京都帝國大學歷史主任教授三浦周行氏到講「西洋文化所及於明治法制革新之影響」一題，聽者均稱滿意。日本政府還派教授到我國私立大學講學，此實為權與也。

組織消費合作社

消費合作社，為求減低消費差額，使一般社員，得享低廉物價利益，故國內消費合作社之組織，極盛一時，本校亦以此種組織，正合需要。當經派定胡繼賢，郭蔭棠，黃振權，司徒寬，何湛棠等君為籌辦員。並擬定組織大綱，由校長核准，刻日招股成立，定以八角亭為營業場所。聞本校員生，認股甚為踴躍，不日即可募足，於四月間開張營業云。

附該合作社組織大綱

一、本社承嶺南大學特准在校內經營消費合作事務，以利便全校員生，獎勵儉約，及培養合作之美德為宗旨。
二、本社業務範圍暫定為左列各項：

- 甲·代銷本校農產。
- 乙·代購本校零用物料。
- 丙·代購本校教職員生委辦各項品物。
- 丁·售賣茶點，水菓，汽水；冰其淋。

三、上述業務範圍，經本社章議決，及承學校之允許，得擴

大或收縮之。

四、本社資本總額，暫定為二千元，分二百股，每股十元，一次過收足。

五、本社經理人，司庫，及幹事，應各佔股份六股至十股，其餘職員各佔最多不過五股，工役各佔最多不得過三股。○教職員各佔最多不得過五股，學生最多不得過二股。

凡離職離校者，皆得照章退股，退股章程另定之。

六、本社營業以現金為本位，但教職員倘欲記賬者，得照章簽立合同後，根據辦理。

七、本社贏虧存欠，每年結算一次，如有贏利，除派給股本週息一分外，其餘以二成撥充本社職員工役獎金，以一成撥作本社公積金，以四成分派買客，以一成撥充董事花紅，以二成撥充學校公益費。

八、本社暫借本校八角亭為營業地點，遵照學校定章辦理，暫免租金，俟營業基礎穩固後，再由學校酌量擬定租值。(在學校未收租前，所有裝修費用，由本社負責)

九、本社社員大會，每學期開會一次，由董事會召集之，處理本社一切事務。

十、本社董事會，管理本社事務，以董事五人組織之，其中一人由學校委派，四人由社員大會選出，每年選一次。

，被選得連任。董事為名譽職，不支薪金。

十一。本社經理，及司庫，任期一年，被選得連一任，均為義

務職，不支薪金，每年由董事互選之，幹事由董事聘任。

十二。本大綱如有未盡事宜，得由大會出席社員三分之二之

同意，並經學校核准，得修改之。

十三。本社大綱，送請嶺南大學校校長核准後發生效力。

紀念週及演講會

三月二日紀念週，大學，附中，附僑，分堂舉行。行禮如儀。後，由鍾校長演講，題為「總理之鎮靜」。歷舉總理領導革命四十年來，處事極端鎮靜，無論如何險阻，如何艱危，皆能審慎因應，絕不張皇。初在廣州舉義失敗，清軍搜捕至急，風聲鶴唳，舉省皆驚，而總理離城最後，談笑自若，不改常態，安然脫去，如履坦途。在倫敦遇難，幽禁公使館中，亦全不驚慌，卒能設計自救。畢生所遇，至危極險者甚多，皆以鎮靜處之，其精神之雄健，心志之堅定，殊非常人所及，真有領導羣衆，出任元首之資格，萬人崇拜，實理所當然。總理功業，固足光昭日月，而臨危鎮靜之氣概，尤足令後人取法也。

三月九日紀念週，大學，附中，附僑，三堂均由高君冠天主理

○行禮如儀，即行演講，大意謂：今天是三月九日，回溯以前六年，此時正是總理因和平統一中國之運動，居留北京，以積年勤苦，復加舟車勞頓，因而病重，寫好方纔所讀之遺囑，過兩日就署名其上，過三日便離去座臺，與我們永別，所以今天之紀念週，真有重大紀念之意義。遺囑中最後一語，是開國民會議及廢除不平等條約，現在看來，革命事業，今年可以說是空前未有之成功，因不平等條約中，其最重大者，乃關稅協定，及領事裁判權；關稅已經實行自主，而取消領事裁判權之交涉，亦稱順利，相信過不多時，便可見諸實行。倘各國不允全部接受，我國當能以外交斷然手段取消之。廢除不平等條約，是總理之所至囑，今有如此成績，亦可慰總理在天之靈矣。近來籌備國民會議，政府十分努力，五月內便可開成，總理遺囑中所謂尤須於最短期間促其實現者，就快實現，此豈不是國民所最快慰，所最注意之事耶。

但細察多數國民心理，對於如此重大事件，一若痛癢無關，愛國心之薄弱，政治知識之低下，真可憂慮，雖有種種原因，造成此種態度，由來甚遠，不必責言，然中華民國是全體人民之國家，國民心理不健全，何能致國家於隆盛地位，所以希望有學識之國民，尤其是我校之同學，對於國家，對於政府，應當十分注意，竭誠相助，而一般人民有未明瞭國家

組織，政府工作，及三民主義之真意者，必須極力開導之，如此則總理手創之民國，方有發揚光大之望，而紀念總理方不致徒具形式云云。

洲教育會議，由印度歸來，報告該會會議之情形，極為詳盡。研究教育者聽之，實得益不少云。

大學演講會 三月五日、大學演講會，十二時在懷士堂

舉行，全體學生到會，請美國依利諾大學政治學教授費理博士演講。歷舉亞洲各國，南洋各地之風土，人情，教育，物產，以及華僑在該處之狀況，詞簡意賅，條分縷晰。因費理博士曾作長期遊歷，此為躬親考察所得，講時尤覺精神煥發，議論風生，甚為動聽。

國際關係討論會第九次敘會 國際關係討論會第九次聚

會，經在三月十日下午八時十五分，假座施分遜先生宅中舉行。該晚請得陳受顧博士演講「中歐文化接觸的幾本重要書籍」。到會人數甚多，濟濟一堂，極一時之盛。陳博士除把幾本關係中歐文化接觸的書籍大要說明外，更簡明談論中歐文化接觸之經過，娓娓動聽。其中尤以講及孔老學說之傳於歐洲，及耶穌會教徒與改正教徒對於中國態度之差異兩點，使聽衆感着非常滿意。

教育學會演講會 三月十日下午五

時，教育學會在東院二樓開會，請得本校校董黃啟明先生演講，題為「亞洲教育會議情形」。因黃校董正代表我國出席亞

增購軍樂隊樂器樂譜

本校軍樂隊之樂器，原本不少，但近數年來，未有添置，間有破損不完，以致隊員興味為之減少。近為增加學生練習軍樂精神起見，因定添置新樂器大小共十四種，及新購樂譜多種，現時正在購置中，本校軍樂，將益覺生色也。

工學院消息

學生赴北江實地考察

工學院長胡君棟朝為使工學生有實地經驗之知識，特派教授溫君其濬帶領工程學生二十九人前往樂昌縣參觀高蓮山洞，及往曲江縣參觀富國煤礦公司煤穴。由三月八日起，沿途備受粵漢鐵道各段工程師及辦事員招待指導。當在火車上時，由溫教授講授開鑿山洞大意，使學生考察易於明瞭。至來往車費，蒙粵路減半徵收，又承樂昌，曲江兩縣長派警衛隊沿途保護，得以實地考察，引証學理，暢遊無碍。該院員生，於三月十一日安返校中，再行報告考察經過云。

體育消息

海軍足球隊到校友誼比賽

本校足球隊，歷執粵中牛耳，本屆自徐亨，黃鼎分，高爲鐵，劉毓希四健兒，離校轉業海軍，實力未免減少，然後起有人，亦無甚大影響也。海軍於今春，對於體育發展，曾下莫大決心，並經有足球隊之成立，適者更得香港能員黃瑞華，黎郁達，及本校之徐，黃，高，劉四君加入，猛將雲集，廣州人士，一時以足球勁旅稱之。日前該足球隊為練習起見，曾約本校足球隊，作友誼賽於本校西球場，甚有可觀，茲將

比賽情形補誌於下：

戰期已至，銀笛一鳴，兩隊健兒，開始角逐，海軍果然利害，聲勢逼人，五前鋒排成一字，着着進攻，但本校隊後衛區宏恩，鎮靜異常，腳頭起處，即球飛天外，本校隊立行反擊，屢進敵地，加以圍攻，而海軍中衛黃瑞華¹及後衛黎²，黃，兩君，每能相機堵截，以致本校隊左翼陳光耀，屢次扣門，亦被逼退，亦黑戰也。移時海軍前鋒高爲鐵，忽得黃君傳球，果不負所托，飛步急射，打中球門，首著功勳，而完上局。再戰聲起，海軍仍不稍懈，遠攻近射，密密進兵，但本校之後衛，及守門員，應付週到，無隙可乘。左翼陳光耀君一聲喝起，整頓軍容，前鋒中衛，一齊進展，當時海軍

戰士失於聯絡，抵禦綦難，本校右翼黃君樹邦見已經得勢，足前趨，敵陣既空，乃如入無人之境。惟黃君所走之路線，適與黎君郁達相對，黃知黎非易入犯，乃改傳與左翼陳光耀君命射，陳得來球，即向門射去，球力甚勁，疾如飛矢，向的打來，海軍右衛黃君鼎芬見球勢猛烈，知非頭擋莫禦，不料霹靂一聲，球反誤入網中，創功之奇，觀者為之稱讚不置，一與一比，遂成平局云。

△各附校消息▽

附設中學種種敘會

新舊員生聯歡會 附中為聯絡新舊員生感情起見，於二月二十八日（星期六）晚八時，在懷士堂舉行全體新舊員生聯歡會，由附中學生自治會主理。先由主席羣育組長李成枝君致開會詞，再請代主任楊重光君致訓詞，音樂秩序，有伍伯就君之獨唱，留聲機片之名曲，及員生共同遊戲多種，並有附中劇社表演獨幕劇藝術家，重要角色為林安，許榮華，歐陽康，鄧經鳳各君，表演甚佳，觀者喝彩不置，最後乃在膳堂茶會云。

教職員聯歡會 三月五日下午四時，附中教職員在招待室舉行第五次聯歡會，由國文系主任白序之君主席，致詞後

，請本校大學教授朱有光博士演講中學國文教學問題。朱博士將中國國文教學之意旨，方法，教材，及學生與教師對於國文應如何學習與指導，種種要點，加以詳細之解釋。各教職員對於朱博士提出之問題，亦加以詳細討論，深得其奧理，有裨於國文教學設施補助不少，至六時茶會盡歡而散。

紀律組紀錄員茶話會 紀律組主任黎君壽彬，於三月一

日請全體紀律組紀錄員聚會於宅中，討論課室秩序及觀瞻等問題，並請楊代主任訓話，到會二十五人。

陸軍團軍官茶話會 三月三日，學監黎君壽彬，請全體陸軍團軍官茶話。並討論陸軍團應辦事宜。討論結果，以軍官團之組織，乃為團務利便進行起見，成立實不容緩，即席

選出起草章程委員陳耀熾，唐慶星，劉青波，黃惠光，鄧經鳳等五人，刻日進行云。

童子軍軍官茶話會 監事黎君壽彬，於三月五日，請全體童子軍軍官茶話，討論軍務進行要件，隨議決舉出委員五人，起草童子軍軍官團組織章程，以謀事務之發展，是晚到會者約四十人。

附設小學

組織女童軍 附小女童軍，前因乏人主理，雖有意組織

，亦未能見諸實行，今得何美玲女士，自願擔任組織之責，誠屬可幸，現已着手組織矣。何女士曾在香江歷充女童軍主任之職數年，甚有經驗，將來附小女生生活，將增益不少。

開故事會 附小德育部，本學期由李君則青主理，開李君定於本星期日下午，開一德育故事演講會，並請白序之先生主講，極有興趣云。

開游藝會 附小課外生活股，向來秩序甚多，每於星期六晚，均有課餘生活，如游藝會，交際會等。茲又定於本月二十一日舉行一全附小游藝會，以振發學生體育；其內容辦法，悉照廣東運動會規則，俾學生可為該會之預備，到時當有一翻熱鬧也。

童子部從新組織 青年會童子部，向在附小舉辦，事業甚多；前因青年會改組，無人主持，今由附小廸李則青君，協同該部幹事，從新組織。現擬舉行種種課餘生活，如賽乒乓波，雪屐，燕子，打千秋等，種種遊戲，以振發學生興趣云。

附設華僑學校

增設演講會 僑校現擬每月舉行關於智育體育之演講會兩次，在星期五夜間舉行，分請校內外人士演講，由僑校課餘

生活組主任梁景平君主理，已於二月六日下午八時三十分，開第一次演講會，請僑校圖書館管理員孫寧君演講，題為「閱讀圖書之方法」。大致將圖書之分類，及其檢查之方法，詳細解釋，以便各生到圖書館檢查圖書，免却困難，到會學生九十有八人。

增編陸軍團 僑校童子軍設備訓練，素具成績，惟僑生中有年齡已長，宜有軍事訓練之實施。現經決定由本學期開始，將年長之僑生，編為陸軍團，由孫寧君施以軍事訓練；年幼之僑生，照舊編為童子軍，由劉順明君擔任訓練，俾皆有軍事上之相當知識。

增設臨時宿舍 國外華僑子弟，回國來校就學者日益增多，萬里歸來，務當設法收容，以資造就；僑校在前學期之末，特將校舍擴充、將原日膳堂，改為臨時宿舍，學得增加，學額、以收容華僑子弟，以副其求學之心。本學期學生，乃得多收三十六人。似此日形發展，新校舍之籌建，所以急於進行也。

學生交際會 僑校學生自治會，於二月二十八日下午八時在僑校膳堂舉行新舊生聯歡交際會，一堂寂寥，其樂融融，洵盛事也。主席為學生自治會交際股幹事李喜瓊君，行禮如儀，宣佈開會後，請麥主任演講，莊誥雜作，情詞懇摯，

聽者動容。繼而黃美繼君曾焯明君，銀角合奏，音韻清越，余錫林君表演遊戲，巧幻殊常，快樂空氣，瀰漫全堂，最後茶點乃散，時已九時許矣。

學生團體

組織工程學會

本校學生所組織之學術團體頗多，均屬研究性質，類皆成績良好，意甚善也。工學院成立將二年，學生有四十餘人，自應有一學術團體，以獲切磋之效；於是工科同學，於上學期之末，發起組織一工程學會，舉出籌備委員起草會章，後因學期終結，未及選出職員。本學期開始後，該會繼續進行，業已正式選出朱堯年，黃樹邦，黎樹仁，林肇彬，許寶熙，陳松平，崔兆鼎等數人為該會第一屆常務委員，從新工作，聞已向學校呈請立案，一俟核准，即舉行成立典禮云。

教育學會徵求會員

教育學會，為大學生及高中三年級教育科學生所組織，成立有年，會務多能發展，研究教育之精神，增進會友之交誼，

成績甚佳。現該會銳意大加擴充、積極徵求會員，特分設入會報名所四處。(一)爪哇堂司徒義君。(二)榮光堂梁錦輝君。(三)女學雷麗瓊女士。(四)中學溫金銘君。俾有興趣於教育之同學，得以參與云。

專載

日本教授阿部重孝演講詞

二月十九日，大學演講會，請日本帝國大學教授阿部重孝博士演講；由容君秉衡傳譯粵語，題爲「現代文明與教育之關係」。畧云：世界進步，教育自宜有相當準備，以適應社會需求，近三四年來，原日農村生活，已入過去時候。彼時工商兩界實居少數，其大多數者，乃農村人民，本自足自給之能力，其社會構造，甚爲簡單，每日親就土地，出作入息，無非求得果腹，信仰與娛樂，都不講究。現代教育，日漸改良，已知其中缺憾，爲謀大多數人民幸福起見，除一部份無心世道者外，莫不思破除古來積習，設立有計劃之教育，以期解決此問題，因而有實業社會之組織。論及實業社會之問題，尙

有贊成與否認之二說，其贊成者，則以減少勞力，利用機器，多事生產；而反對者，則以爲消滅人類自覺力，至成機器之奴隸，於社會道德，將有所損傷。予對於此二說，不敢評論其價值，但吾人知居今之世，自不能捨物質文明，而返入舊時社會。現在已到新社會之門，新發明，新經驗，新希望，新理想，都在現世界潮流之中。現今教育方針，不拘接近何種文明，必須以適應環境需求爲主要，此可斷定，亦爲學校所應預備者也。世界最所注重，則在中學時期，中等教育，誠能適應現今實業革命之準備，故其教育規程，自應詳加研究，庶不致落空。近三四年來，中學教育制度，尙未能根本解決，吾人所應盡力處，乃在體察社會潮流，改良中等教育，務使科學豐富，得其用途，教育方式，亦得以發見，去其舊之不滿者而接納現今之適應者，尋求公式之教育，以爲根本改造。至若單簡小學，亦爲適應農村一般民衆需求，因專門及中等以上教育，非不重要，但不能向一般民衆實施。以前中小學之制度，兩者無密切關聯，至現代物質文明，則中小學經已發生密切關係，有聯絡之必要，但對於學校之組織及改造，實爲當今重要問題也。

最近中等教育，係特權教育，而爲大多數青年學子求學之地方，感覺更爲重要。中等教育，容納不分階級之青年，

優秀愚庸，均求得機會。或以爲失之太普遍，恐致無用，反引起中等教育前途之危機，此誠過慮。適應當今潮流，自須打破祇有上流階級求學之不正當思想，而成爲普遍教育也。

以上爲各國教育大同小異方畧，茲再從日本方面言之。日本從今年四月起，中等教育，有新深的課程，可謂比較舊時進步。從來日本中學教授，單純爲適應學生需求，故有此種改訂，但仍不能無憾，因其表面改革數種科學，而根本尚有未改革也。日本中學教育，男子得學習普通科，教育上具體之効能，能否達到，尚有疑問，其欠缺之學科，與及改善組織之方法，各人見不同，實難一致。高等普通科，實爲歐洲十八世紀中葉所用之名詞，現時自須將從前所取之態度變更，以求適應現今之需要，若不了解此點，而從事改訂課程，又豈能無缺憾耶？此種批評，不獨於日本爲然，即歐美各國，對於改貳中學制度，亦莫不皆然也。

此不過爲將來改貳中學教育之第一聲，蓋最近實業社會種種問題複雜，而無的確目標，在未認定之前，未易立一具體辦法，爲今之計，自須確立平穩教育制度，以避免前途危險，故今日教育問題，實爲求補救式之教育問題耳。

學制與社會之關係，即教育與社會之關係，研究教育問題，即研究社會問題；學校爲教育之地方，便須明瞭社會之環境，但學校不能用抽象式，想及社會狀態，更不尙紙上空談。故熟習社會情形，以求適應，此點自須加以注意，因教育之失敗，在不知社會潮流，而希望一部份成功，或抽象的成功之所致也。

學校不知社會潮流。實無存在之價值，今後教育問題，不止爲個性之切實接近，更須本乎社會實在情形，從事工作，方爲合法。教育專家之責，乃擔負指導社會建設各種事業之進行，本乎自己所得，以貢獻於新社會，俾種種建設，得早觀厥成，種種問題，得正當解決。

以上所論，固非一人之力可能成，若此重大之問題，實有共同研究之必要；蓋研究教育問題，即是研究人類問題，互相合力，以謀教育得真正解決，方得謂之教育成功，方能表見教育之價值。